



11月初,“不一样的内蒙古”主题宣传暨全国经济媒体内蒙古行采访团走进位于呼和浩特市的国家乳业技术创新中心,采访调研乳业技术创新案例。 林列志 摄

# 以“六个行动”为抓手 奋力谱写高质量发展新篇章

## ——自治区党委十一届九次全会暨全区经济工作会议在经济领域引发热烈反响

12月25日至26日,中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第九次全体会议暨全区经济工作会议在呼和浩特市举行。连日来,全区各部门认真学习领会会议精神,加快研究推动各项任务落实。

大家纷纷表示,要充分认识“六个行动”的支撑性、牵引性、撬动性作用,提振信心,攻坚克难,切实把任务清单转化为实实在在的成效,全力推动我区经济持续向上向好,为实现“闯新路、进中游”目标提供更有力的支撑,奋力谱写中国式现代化内蒙古新篇章。

### 科学谋划,全面推进

会上,继续推进“五大任务”,接续实施“六个工程”,组织开展“六个行动”的科学部署,明确了明年干什么、怎么干。各相关部门表示,要科学谋划,全面推动任务落实落细。

“六个行动”第一项就是重大项目谋划行动,充分表明做好项目行动对自治区经济社会高质量发展的牵引性、基础性、关键性作用。自治区发展改革委作为牵头部门,将扎实做好牵头抓总工作,推动全区各地、各部门健全完善项目谋划机制,推动一批重大项目谋划体系。自治区发展和改革委员会固定资产投资处负责人说:

在具体工作中,自治区发展和改革委员会将牵头制定实施行动方案,明确目标任务;建立自治区、盟市、旗县三级项目谋划机制,形成工作合力。在项目谋划上,落实2025年重大项目,谋划“十五五”规划重大项目,同时,紧密结合做大做强优势特色产业、新兴产业和未产业,系统性谋划全口径项目。通过重大项目谋划行动,推动全区形成“储备一批、开工一批、建设一批、竣工一批”的良性循环,实现“重大项目顶天立地、小项目铺天盖地”,确保2025年全区重大项目完成投资建设9500亿元以上。

“六个行动”也为科学谋划明年的“三农”工作指明了方向。自治区畜牧厅党组书记、厅长郭占江表示,要坚持项目引领,全力推动北疆动物健康走廊建设、千吨斤粮食产能提升项目、草原畜牧业转型升级项目纳入国家规划;推动出台培育壮大农副食品加工业行动方案,鼓励支持企业在北上广等一线城市建设运营一批农畜产品综合前置仓、营销中心;加强劳务对接和精准培训,持续加大高标准农田等重大项目的投入;全力推动解决“大水漫灌”问题,大力推进高效节水灌溉工程、管灌改造、水肥一体化技术;持续深化京蒙协作,完善联农带农机制,促进农民增收;加强乡风文明建设,打造具有农牧特色的北疆文化品牌。

### 打通堵点,精准发力

“六个行动”既抓住了内蒙古高质量发展发展的重点,也点出了制约高质量发展的难点堵点。大家纷纷表示,要有针对性地精准发力,全面推进、全力以赴。

“企业是市场经济的主体,是创新创造的主体,也是高质量发展发展的主体。2025年我们要从3个方面实施市场监督助力行动。”自治区市场监管局党组书记、局长吴振清说。

市场监管助力行动包括深入实施小微企业、个体工商户三年成长计划,开展千企万户结对帮扶行动;实施质量强区行动,推进市场监管进园区,集成标准、计量、检验检测、认证认可、知识产权等职能,打造质量基础设施“一站式”服务基地,帮助企业解决技术瓶颈和发展难题;全面推广“体检式”监管,服务型企业,把服务摆在监管前,让监管跑在风险前,进一步整治乱检查、乱收费、乱罚款,为各类企业提供公平竞争的市场环境。

自治区党委统战部副部长、工商联党组书记梁翠琴表示,工商联被称为“民营企业之家”,自治区工商联将全力以赴贯彻会议精神,推动民营经济高质量发展。

要充分发挥好968888民生服务热线和自治区四大班子领导联系走访民营企业商会和诉求平台的作用,及时反映企业意见和诉求,推动产权保护、市场准入等市场经济基础制度更好落地见效。积极推动解决拖欠民营企业账款、融资难融资贵等民营企业急难愁盼问题,助推涉企惠企政策落实。助推发展新质生产力,更好发挥各类科技创新服务平台作用,支持建设民营企业科技创新平台,助推“一带一路”和自贸区创建,高水平服务民企“走出去”。

“帮助民营企业解决问题,是自治区民营经济发展局最为重要的一项工作。目前,我们已建立起完整的解决问题工作体系。”自治区发展和改革委员会党组成员、副主任,自治区民营经济发展局局长马文说。

据了解,自治区民营经济发展局会同自治区党委依法治区办,及时确定企业反映问题的责任划分,精准对接责任单位,部门提出解决措施。同时与多个部门建立了综合协调机制,坚持标本兼治。截至目前,自治区及盟市累计受理问题1300余件,解决率约70%。“下一步,我们将与财政、金融以及司法执法等相关单位建立协调机制,进一步强化部门间的协同,更好解决企业诉求。”马文说。

自治区地方金融管理局局长马保国说:“融资难是制约企业创新发展的瓶颈。我们会同自治区相关行业主管部门,筛选本行业优质企业和项目融资需求清单,第一时间向金融机构推送,促进企业融资便利化。目前已梳理汇总全区融资需求项目5163个,企业674家,全部推送给金融机构。金融机构对名单内企业项目进行全面对接,已累计为约590个企业提供资金支持,累计授信超2300亿元。”

下一步,自治区地方金融管理局将引导金融机构健全适应民营企业融资需求特点的组织和产品服务,提升金融供给与民营企业需求的适配性。更好发挥银行主力军作用,做到“善贷”“愿贷”“敢贷”,引导金融机构善于发现并满足市场需求,健全激励约束机制,促进形成敢贷愿贷内生动力。通过推动银企精准对接,化解培育优质企业改制上市等多措并举,助力企业高质量发展。(据《内蒙古日报》)

## 抓好重大项目谋划行动 ——论贯彻落实自治区党委十一届九次全会暨全区经济工作会议精神

关键之年,关键部署。自治区党委十一届九次全会暨全区经济工作会议把大抓项目,作为明年要组织开展重大项目谋划行动、助企行动、就业促进行动、节水行动、区域合作深化行动、北疆文化建设和提升行动“六个行动”的第一行动,承载着引领经济高质量发展、积蓄和增强发展新动能的重要使命。

重大项目是稳增长“压舱石”,也是实现经济高质量发展的重要动力源。内蒙古经济增长主要靠投资,投资主要靠项目。组织开展“六个行动”,第一个就是重大项目谋划行动,这是非常重要的工作抓手。各地各部门要迅速把思想和行动统一到自治区党委决策部署上来,充分认识重大项目建设的紧迫性,持续在既定部署发力,不折不扣把重大项目谋划好、建设好,全力以赴抓项目、抓投资、抓发展,为自治区高质量发展贡献更大力量。

重大项目就是抓发展,项目就是谋发展。组织开重大项目谋划行动,来不得半点马虎,来不得半点水分。全区上下要始终坚持以项目为王,抓政策机遇,抓投资责任,抓一心一意抓项目,一往无前跑项目,一鼓作气建项目,一以贯之抓项目。千字当头把政策落实好、要求落实好、任务落实好,齐心协力写好中国式现代化新篇章的意见,及各部门配套文件,不断完善储备库、扩大总盘子。要研究清楚国家鼓励什么、

自治区紧缺什么、市场需要什么,围绕提升新质生产力和消纳能力、发展新兴产业和未产业等,谋划一批标志性、牵引性重大项目,增强项目储备的精准性和有效性。

抓好重大项目谋划行动,关键还要抢早快动。今年我区投资增速较快,得益于项目开工率高,明年继续保持开工效率,加快审批速度,优化工作流程,抓实前期工作,强化土地、资金等要素保障,成熟一个申报一个,批复一个动工一个。项目早投产才能早形成生产力,提高增加值,拉动GDP,要坚决遏制观望和囤积资源囤积投资的行为,避免资源浪费和浪费。项目要想建得快,资金必须跟得上。要充分发挥中央转移支付的作用,加大地方政府投资力度,坚持大抓招商引资,千方百计助力项目顺利动起来、迅速干起来。

抓项目就是抓发展,项目就是谋发展。组织开重大项目谋划行动,来不得半点马虎,来不得半点水分。全区上下要始终坚持以项目为王,抓政策机遇,抓投资责任,抓一心一意抓项目,一往无前跑项目,一鼓作气建项目,一以贯之抓项目。千字当头把政策落实好、要求落实好、任务落实好,齐心协力写好中国式现代化新篇章的意见,及各部门配套文件,不断完善储备库、扩大总盘子。要研究清楚国家鼓励什么、



12月22日,文艺工作者在内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔市国家旅游景区展示国家非物质文化遗产皮艺之饰品。(韩群群 摄)

## 呼伦贝尔:非遗展演迎新

连日来,呼伦贝尔市海拉尔区“我在呼伦贝尔过大年”为主题,在呼伦贝尔市海拉尔市旅游景区内开展沉浸式民俗非遗展演活动,通过非遗文化展示、民族服饰展演、民族歌曲演唱等,与市民及游客共享冰雪激情与民俗文化,喜迎新年到来。

### 短评

## “六个行动”系列评论① 树起更大信心 寻求更新突破

评论员 王丰

抓项目就是抓发展,项目就是谋发展。重大项目谋划行动,是自治区党委十一届九次全会暨全区经济工作会议强调,明年要组织开展“六个行动”。而第一个行动就是重大项目谋划行动。

今年以来,内蒙古经济运行稳中有进,从发展经验来看,得益于坚定不移地走以实体经济为本的高质量发展之路。重大项目谋划行动,功在当代,利在千秋的“工程”。在推进“十五五”规划编制窗口期,谋划一批标志性、牵引性重大项目,强化土地、资金等要素保障,推动项目快建设快投产,为稳增长、助增收提供支撑。在推进,近年来内蒙古连续开展“重

重大项目攻坚战”等活动,一个个投资体量重大、科技含量高、带动能力强的项目落地见效,为高质量发展打造了新引擎,培育了新动能。中国共共产党内蒙古自治区第十一届委员会第九次全体会议暨全区经济工作会议强调,明年要组织开展“六个行动”。而第一个行动就是重大项目谋划行动。今年以来,内蒙古经济运行稳中有进,从发展经验来看,得益于坚定不移地走以实体经济为本的高质量发展之路。重大项目谋划行动,功在当代,利在千秋的“工程”。在推进“十五五”规划编制窗口期,谋划一批标志性、牵引性重大项目,强化土地、资金等要素保障,推动项目快建设快投产,为稳增长、助增收提供支撑。在推进,近年来内蒙古连续开展“重

### 推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

## 苏尼特右旗军民同频共振 军民团结一家亲

12月24日一大早,苏尼特右旗乌兰牧骑队员们踏着皑皑白雪,驱车120多公里,把优质的文艺演出和服务送到了坚守祖国边疆的最可爱的人身边。

《母亲的故乡》《牧民歌唱共产党》《小白杨》……演员们饱满的情感和精彩的演出令官兵们为之赞叹,并不时响起一阵阵掌声,彼此的心声在北疆大地上同频共振。这场演出不仅凝聚了人民群众对人民军队的深厚情感和执着信仰,更展现出了草原人民对双拥工作的深刻认识和坚决拥护。“苏尼特右旗退役军人事务局局长吴铁钢深有感触地说:

苏尼特右旗双拥工作基础扎实,文化底蕴深厚,历经“举国同庆、威武雄壮、激动人心”的沙场阅兵,谱写了“舍小家、顾大家、奉献家园、支持国

防”的牧民搬迁感人篇章,是全国第一支乌兰牧骑诞生地,是全国民族团结进步示范区。自2002年以来,先后5次获评“自治区双拥模范旗”荣誉。

近年来,苏尼特右旗党政军民着眼新时代双拥工作全局,健全完善运行机制,优化调整领导机构,加强双向宣传和国防教育力度,充分利用境内道路路牌等宣传设施,张贴双拥标语、宣传海报;下部队、进社区、入学校开展宣讲活动,宣传先进典型人物事迹等活动;在医院、银行、汽车站等服务性窗口单位,设置现役军人、军队文职人员、退役军人优先标识,以实际行动支持拥军优属工作;积极开展国防教育进校园活动,在各中小学校开展热爱国防、热爱军营的热潮。

在落实优待政策方面,自2020

年至2023年期间,苏尼特右旗退役军人及各类优待优抚资金总支出4860余万元,其中地方财政支出4185万元,占比为86%。同时,大力宣传先进典型模范带头作用,全旗有“全区最美退役军人”2名,“全区模范退役军人”1名,“全区最美拥军单位”1家。

苏尼特右旗还积极组织各方力量加强军地联防联控,常态化走访慰问周边公共安全,还全面落实地互办实事“双清单”制度,累计投入320余万元,协调解决边防巡逻路维修维护、基础设施新建及维修、办公楼维修维护、办公及生活设施设备需求,改善了官兵生活及工作条件。累计投入3100余万元,新建边防水泥路、水源井、通信基站,修建边防公路等,有效解决了边境线官兵出行难、

手机信号差、水源距离远等问题。

在苏尼特右旗,各驻军部队驻地“第二故乡”,着眼地方所需、群众所盼、部队所能,主动参与驻地经济发展、抢险救灾、文明共建、乡村振兴等建设,从支援地方经济社会发展到乡村振兴一线,从抢险救灾到拥军慰问,总能看到人民子弟兵冲锋在前的身影。2020年以来,各驻军部队累计投入260余万元支援基层经济发展;入武部帮助包联嘎嘎查打造“红色包”品牌,订单式销售牛肉产品200余万斤,开发“红色包”文创产品10多种。2020年以来,各驻军部队累计资助困难学生80余人,资助资金达30余万元,并投入校园建设经费70万元。驻军部队医疗小分队还经常下嘎查,进社区、入农户开展义诊活动,将医疗服务送到基层一线。(巴依斯古楞)